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102 Pf/klady a úlohy

KLOKAN '95

(Pokračování z minulého čísla)

Kategorie KADET
(odpovídá 7. a 8. ročníku ZS)

1. Soutěž Klokan trvá 75 minut. Kolik minut průměrně připadá. na vyřešení

jedné otázky?

A) 1 1/2 B)2 C) 2 1/2 0)3 E) žádná z možností

2. Jaký geometrický obrazec se nenachází na obrázku?

A) kruh
B) čtverec

C) pravoúhlý trojúhelník
D) rovnoramenný trojúhelník
E) rovnostranný trojúhelník

3. Černu se rovná výraz 1 x 9 x 9 x 5 - (1 + 9 + 9 + 5)?

A) O B) 381 C) 481 O) 429 E) 995

4. Kterou z následujících poloh písmene K nelze získat jeho otáčením v rovině?

A) >t B) A C) ~ O) ~ E) K
5. Všechna celá čísla od 1 do 1995 střídavě odčítáme a přičítáme: 1 - 2 + 3 ­

4 + 5 - 6 + ... + 1993 + -1994 + 1995. Jaký je výsledek?

A) 997 B) 1995 C) 998 O) O E) -997

6. Jaký úhel svírají ručičky na hodinách v 1 h 30 min?

A) 1800 B) 1200 C) 1300 O) 1500

7. Petr má za úkol narýsovat dvě kružnice o poloměrech 6 cm a 8 cm s jed­
ním společným bodem. Petr ví, že to lze provést dvěma způsoby. Jaké jsou
vzdálenosti středů kružnic v těchto dvou případech?

A) 3 cm, 4 cm B) 2 cm, 8 cm C) 2 cm, 14 cm D) 6 cm, 8 cm
E) 6 cm, 4 cm
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8. Vlak délky 1 km jede rychlostí 1 km/ha projíždí tunelem dlouhým- 1 km .
Kolik času uplyne od okamžiku vjezdu lokomotivy do tunelu do okamžiku
výjezdu posledního vagónu z tunelu?

A) 1 h B) 1 h 30 min C) 2 h D) 3 h E) 1/2 h

9. Jaká je velikost úhlu x vyznačeného na obrázku?

10. J aké z následujících čísel je nejmenší?

C) 240

E) 280

D) 19 x 95 E) (-1995)2

ll. Strom vysoký 8 m byl větrem zlomen tak, že se jeho vrchol dotýká země 4 m
od kmene. V jaké výšce byl strom zlomen?

A) 1 m B) 2 m C) 3 m D) 4 m E) 5 m

12. Jaký je poměr mezi obvodem vyšr afované části kruhu a obvodem
celého kruhu?

A) 3/4 B) (4 + :r)/47T" D) (4 + 7f)/27T" E) 1/4

13. Po dvou zlevněních, vždy o 20%, st ojí halenka 320 Kč . Jaká byla původní

cena halenky?

A) 204 Kč B) 400 Kč C) 448 Kč D) 500 Kč E) 533 «:

14. Průměrný věk 9 lidí sedících v jedné místnosti je 25 let. Průměrný věk II
lidí ve druhé místnosti je 45 let. Jaký je průměrný věk všech osob v obou
místnostech?

A) 70 B) 36 C) 35 D) 32 E) 20

15. Kolik čtverců je zob razeno na tomto obrázku?

A) 13 B) 14 C) 19 D) 21 E) 23
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16. Když dám Tomovi 2 čokolády, půjčí mi kolo na 3 hodiny. Když mu dám 12
bonbónů, půjčí mi ho na 2 hodiny. Zítra mu dám 1 čokoládu a 3 bonbóny. Na
jak dlouho mi Tom půjčí své kolo?

A) 1/2 h B) 1 h C) 2 h D) 3 h E) 4 h

17. Která z vyšrafovaných částí obrazce má větší obsah?

P Q A) levá horní
B) pravá dolní
C) obě mají stejný obsah
D) obsahy jsou si rovny právě tehdy,

když M je středem úhlopříčky SQ
E) obsahy jsou si rovny, právě když

PQ RS je čtverec

S R
18. Hmotnost kovového kruhu o průměru 20 cm činí 2,4 kg. Jaká je hmotnost

kruhu o průměru 10 cm, který z původního kruhu vyřízneme?

A) 1,2 kg B)0,8kg C) 0,6 kg D) 0,5 kg E) 0,4 kg

19. Mirek nastavil hodinky s ručičkami na přesný čas v pondělí v poledne. Tyto
hodinky se opožďují o 3 min za hodinu. Po jaké době budou hodinky ukazovat
opět přesný čas ?

A) za 20 h B) za 10 dní C) nikdy D) za týden E) za rok

20. Závodu v běhu na 100 m se účastní 625 závodníků. ' Závodní dráha má 5
běžeckých tratí a z každého rozběhu postupuje do 'dalšÍ soutěže vítěz, ostatní
jsou vyřazeni. Jaký minimální počet rozběhů je nutný k určení vítěze závodu?

A) 98 B) 106 C) 125 D) 126 E) 156

21. Na obrázku je bod O středem kružnice a úsečky OA a BC jsou shodné. Který
z následujících vztahů platí?

A

c

A)2x=3y B) x = 2y C) X :=: yD) x + y = 90° E) x + 2y = 180 0

22. Jaký je součet cifer čísla 1095 - 95 ?

A)6 B)7 C) 108 D) 633 E) 842
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23 . Ve sk up i ně osob m á 4 0~ió zr ak ovou vadu . 70% z nich nosí brýl a zbývající h
30% kontakt ní čo čky. 21 osob nosí brý le. Které z násl dujících tvrzení j
pravdivé?

A) 45 osob m á zrakovou vad u
B) 30 osob nemá zrakovou vad II

C) ve skupině je celkem 100 osob
D) 10 osob nosí kontak t n í čočky
E) žádné z uvedených tvrzení není pravdivé

24 . Na části šachovnice znázorněné na obrázku máme um ísti t č ty ř i figurky tak ,
aby v každém sloupci a v každém řádku by la právě jed na. Kolika způsoby to
lze provést?

o
O

O

O

A) 64 B) 28 C) 16 O) 8 E) 4

25. Pro libovolná dvě celá čís l a X, Y zaveďme následující označení:

00 =X\ X IY = X + Y.

Čemu se rovná I[l] I [l] I?

A) 324 B) 29

26. Jaký je součet 100 č ísel , která dostaneme tak , že ka ždé č ís l o z mnozrny

{l , 2, 3, . .. , 100} postupně vynásobíme každým čís lem z téže m no žiny (zná­
zorni v tabulce 10 x 10)?

A) 2500 B) 3025 C) 5000 D) 10100 E) žádná z možnost í

27. Anna koupila 3 sešity. Petr koupil 4 seš ity a 10 tužek . Davi d kou pilI seš it a
1 tužku . Anna platila 9, 60 «: Petr 32, 80 Kč. Kolik platil David ?

A) 7,40 ]<č B) 6, 50 «: C) 6,20 «: O) 5,20 «: E) 9,50 I< č

28. Ú h lop ř íčka rovnoramenného l ichoběžníkuje dlouhá 16 O H a sví rá s základnou
tohoto lichoběžníku úhel 45°. Jaký je obsah tohoto lichoběžníku ?

A) 64 C7N
2 B) 96 C771

2

D) 132 C7n
2

C) 128 crn 2

E) 2.56 C7H '2
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29. Přirozené číslo, v jehož zápisu v běžné desítkové soustavě se vyskytují pou­
ze cifry 1 a 2, nazýváme číslem jednoduchým. Např. 2121, 2222 jsou čísla

jednoduchá, zatímco číslo 1021 není jednoduché. Kolik je jednoduchých čísel

menších než 1000000?

A) 63 B) 64 C) 127 D) 128 E) 126

30. Jaký je největší možný počet bodů, v nichž se může protínat 8 kružnic?

A) 25 B) 32 C) 38 D) 44 E) 56

Podle francouzského a polského originálu zpracoval:
RNDr. Petr Emanovský
Celkový počet řešitelů v ČR: 7280

Nejlepší řešitel Jaroslav Hlinka, zs, Uhelný trh 4, Praha 1 (150 bodů)
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Kategorie JUNIOR
(odpovídá I. a l l. ročníku s t řed n ích škol)

1. Posled ní m dnern 20. st ole t í b ude:

107

A ) 31.12.1999 B) pátek třináctého C) 1.1.2000 O) 31.1 2.2000
E) 31.12.2000 na sev erní polokouli a 1.1.2001 na jižní pol okouli

2. Karolína si rozv r hl a 7,1 minut soutěže KLOKAN takto: nechá s i p ět.iminu ­

tovou rez erv u , úloh ám za 5 bod ů (otázky 21.-30.) věnuje dvakrát toli k čas u

co úlohám za 4 body (o t áz ky 11.-20.) a na úlohy za 3 body (otázky 1.-10. )
spot řebuje polovi nu č as u věnovaného úloh ám za\ 4 body. Jak d louho chce
Karolína řeš i t úlohy za 3 body?

A) 5 m inu t B) 480 se ku nd C) 10 m inut O) 00 sekund E) 14 minut

3. (] t var na ob r áz ku j e vyt vořen ze šesti čtverců.

Obvod tohoto obraz ce j e 6. .J ak ý je jeho obsah?

A) 1 B) 1, 5 C)1f D)?1
49 I~ ) 27

oJ 48

4. M ěj me d á ny body P( - 2, O) , Q(0,2), 11(2, O) . Určete ro vni ci přímky rovn o­
běžné s přímkou Pq pr och ázej ic i středem úsečky P R.

A)y - x =O B) y = - x C) x = O D)y+ x+2 =0 E) j iná

5. J aký nej menš í počct otáze k 111l1sí být v sou těž i KLOKAN zodpovězen , aby
bylo dosažen o as po ň 100 bod ů ?

A) 15 B) 18 C) ~ 1 O) 24 E) 27

6. P ro ja.kou hodnot u param et ru Jl ma.jí rovni ce (p -l)x = 1 a p(x - 1) = 1 - P
týž kořen ?

A) - 1 B) O C) 1 O) O a 1 E) pro žádnou

7. M ůj otec j e třikrát starší I1 e~ já. M ám dva brat ry , k te ř í mají I I a 9 let. M ů j

věk j e roven pěti n ásobk u třet i ny včk u toho m lad šího . Za kolik let b ud e v ě k

našeho otce ro ven součt u v ék ů jeho t ří syn ů ?

A) 10 B) 5 C) 3 O) 1 E) ji n é řešen í

8. V dané krych Ii j e nej vě t š í vzd álenos t cl vou vrcho lů j ed en met r. Jaký j e objem
této krychl e?

A) ~ m 3 13 ) 1 l n 3 C) 1- rn 3 D) ~ l n 3 E) jiné řešen í

9. Které z násl edujících (~ísel j e n ejvětší ?

A) 199 5 B) 19q5 C) 199 .~ D) 599 1 E) .599 1
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10. Na obrázku jsou části grafů dvou funkcí v ( -1; 1). Kterých '!

A) f(x) == \1 - xl- x ag(x) == 1
B) f(x) == Ixl + 11 - xl a g(x) == x
C) f(x) == - 2x + 1 ag(x) == x
D) f (x) == x - 12x I a 9 (x) == 1
E) jiných

ll. Kolik celých čísel vyhovuje nerovnici II - Ixll ~ 3?

A)9 B)8 C) 1 0)2 E) jiné řešení

12. Výraz 1:1 + I:' + I ~ I + I::~I je definován pro všechny trojice (a, b, c) nenulových

reálných čísel. Určete všechny hodnoty tohoto výrazu.

A) {O} B) {-4, O, 4} C) {-4, -2, O, 2, 4} D) {-4, -2,2, 4} E) žádné

13. Součin čísel V"4 a 18 je roven:

A) m B) 2m C) \132 D) \Y32 E) 2 \Y32

14. Na obrázku jsou znázorněny dva shodné kruhy
o poloměru 10, které se zvnějšku dotýkají. Ze
středu jednoho jsou sestrojeny tečny ke druhému.
Jaký je obsah na obrázku vytečkovaného obrazce?

A) 100(3 - ~7r) B) 25(2V3 - 71") C) 100V3 - 257r D) 10 E) jiný

15. V trojúhelníku ABC je bod M středem strany BC. Určeteobsah trojúhelníku
ABC, jestliže IABI == 4 cm, IBCI == 6 cm, IAMI == 5 cm .

A) 15 cm 2 B) 14 cm 2 C) 12 cm2 D) 10 cm 2 E) jiná hodnota

16. Výraz (2x - 1)1995 lze vyjádřit ve tvaru

Součet koeficientů a1995 + a1994 +.. .+aj + ao má hodnotu:

A)O B) 1 C) 1995 D) - 1 E) 2

17. Jestliže funkce f(x) == 2;:3definovaná pro x i- - ~ splňuje vztah f(f(x)) == x
pro všechna reálná čísla x i- - ~ , pak c má hodnotu:

A) - 3 B) - ~ C) ~ D) 3 E) nedostatek informací pro odpověď

18. U rčete n ejvětší reálné číslo k takové, aby bylo zaručeno, že k < T, kde T je
poloměr kružni ce dotýkající se tří stran pravoúhelníku, jehož obsah je A ==
1000 m 2

.

A) k == O B) k == 1 C) k == 10 D) k == ) 1000 E) žádné



Pf/k lady a ú l oh y 109

19. P ro rovnoběžné st rany l i choběžn ík u ABGD platí : IAB I = 40, I DI = 16.
Bod P leží na A B tak, že úsečka DP rozděluj e tento li choběžník na d vě čás t i

o stej ném obsahu. Určete lAPl .
A) 16 B) 20 C) 28 D) 32 E) 36

20. Je-li (x , y, z) řešenirn soustavy rovnic yz = - 6; zz = 2; xy = - 3, pak sou Ve t

x + y + z je roven:

A) O B) 1 C) O nebo 1 D) O ne bo - 1 E) 1 II bo - 1

21. Žil jsem před 22. stoletími v Syrakusách , vypočítal jsem ob sah úseče paraboly ,
zabýva l jsem se hydrostat ikou a mým jménem byla pojmenována spirála.
Proslavil jsem se ci tátem "Dejte mi pevný bod a po hnu i Zemi". Kdo js em ?

A) Aristoteles B) Pericles C) Archimedes D) Eu klides E) Apollonius

22. Která z následujících nerovnic vymezuj e část roviny o největším obsa hu?

A) lx + II < 1 B) x2+ y2 < 1 C) Ixl+ Iy l <] D) (x - 1)2 + (y - 2)2 < 1
E) sup(lxl, ly!) < 1

23. Je-li x < O, pak výraz lx - J(x - 1PI je roven:

A) 1 B) 1 - 2x C) - 2x - 1 D )1+ 2x E) 2x - 1

24. Množinou řešení nerovnice lx - II + lx + 21< 5 je:

A) {x ; -3 < x < 2} B) {x; - 1 < x < 2}
D) {x; - ~ < x < ~}

C) {x; - 2 < x < I}
E)0

25. J estliže m,n ,p a q jsou reálná čísla a f (x) = mx + n a g(x) = px + q, pak
rovnice f (g(x)) = g(f(x) ) m á řešení:

A) pro libovolnou volbu parametrů m, n, p, q B) pro m. = TJ a t i = q
C) pro mq - np =OD)pro n (1 - p) - q( 1 - rn ) = O
E) pro (1 - n)(1 - p) - (1 - q)(l - m) = O

26. Na obrázku má kruh K průměr AB. Kruh L se
dotýká hranice kruhu K a průměru AH v jeho střed u .

Kruh M se dotýká hranic kruhů K, L i prům ěru AB.
Poměr obsahu kruhu K a obsahu kruhu M je:

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) jiný

'27. Nechť CI, C2, C3 jsou tři rovnoběžné tětivy ležící v jedné pol ovi n ě kruhu . Vzd á­
lenost rnezi Cl a C2 je stejná jako vzdálenost mezi C2 a C3. Délky tě t i v j sou
20, 16 a 8. Poloměr kruhu je:

A) 12 B) 4 · 7~ C) ~. J65 D) ~. /22 E) zadání nestač í
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28. Do t roj úheln íku jsou vepsány tři kružni ce
dotýkající se navzájem, přičemž každá strana
trojúhelníku se dotýká dvou kružnic (viz obr.).
Jaký je obvod trojúhelníku , je-li poloměr každé
kružnice roven 3?

A) 36+9V2 B) 36 + 6V3 C) 36 +9V3 D) 18 + 18V3 E) 45

29. Jestliže T = 27 + 2~, pak T 2 =
-/2+ 2+VJ ../2- 2-VJ

A) 1 B) 2 C) J6 D) J5 E) jiné řešení

30. Zápis čísla n v desítkové soustavě se skládá ze 1995 devítek. Kolik devítek
obsahuje číslo n 2' ?

A)O B) 1 C) 1994 O) 1995 E) 1996

Z francouzských a polských materiálů připravil RNDr. Josef Molnár, CSc .
Celkový počet řešitelů v CR: 2195
Nejlepší řešitel Zdena Broklouá, Gymnázium Polička, (118 bodů)

Dokončení v příštím čísle

* * *
B

George Boole

V matematickém ústavu
přes celou budovu
transparent hlásí:
S booleovským svazem na věčné časy!

E. Calda


